
  

 

 

Bratislava, Brusel 22. júl 2024: Mestský súd Bratislava IV vydal historický prvostupňový rozsudok 

v konaní, ktoré iniciovali niektoré z rómskych obetí policajnej razie vo Vrbnici proti Slovenskej 

republike zastúpenej pred súdom Ministerstvom vnútra SR. Súd rozhodol v prospech žalobcov, čo 

je prvý prípad, kedy bol v civilnom konaní konštatovaný diskriminačný charakter policajnej akcie v 

rómskej komunite, a to na základe etnického pôvodu žalobcov. Tých pred súdom zastupoval 

advokát Ján Bartánus, pričom na ich strane intervenovalo Európske centrum pre práva Rómov 

(ERRC) ako osobitný subjekt. Rozsudok ohľadom policajnej akcie vo Vrbnici predstavuje významný 

právny precedens, ktorý posilňuje právny štát v oblasti systémovej diskriminácie a presadzovania 

práv marginalizovaných rómskych komunít. 

"Je to dôležité a historické víťazstvo nielen pre žalobcov, ale aj pre každú rómsku obeť policajného 

násilia. Ukazuje sa, že civilné konanie môže byť alternatívnou cestou pre napadnutie 

diskriminačného násilného správania, pretože, ako sme už mnohokrát zažili, trestné konanie v 

obdobných prípadoch zriedka vedie k identifikácii či potrestaniu páchateľov.“ uviedol právny 

zástupca ERRC Michal Zálešák. 

Žalobcovia v konaní pred Mestským súdom Bratislava IV tvrdili, že policajná akcia porušila ich 

osobnostné práva a zásadu rovnakého zaobchádzania, a teda, že boli diskriminovaní formou 

obťažovania, priamej a nepriamej diskriminácie na základe ich etnického pôvodu. Rozsudok 

rozhodol v prospech rómskych žalobcov vo všetkých bodoch. 

PRELOMOVÝ ROZSUDOK KONSTATOVAL DISKRIMINACNÝ 
POLICAJNÝ ZAKROK V ROMSKEJ KOMUNITE VO VRBNICI 



Súd uznal, že policajná pátracia akcia vo Vrbnici bola diskriminačná a predstavovala nezákonné 

obťažovanie na základe etnického pôvodu žalobcov, pričom došlo k porušeniu ich ľudskej 

dôstojnosti. Súd taktiež rozhodol, že pátracia akcia bola diskriminačná aj z dôvodu, že pátracie akcie 

v daný deň boli vykonané v okrese Michalovce výlučne v rómskych komunitách. V dôsledku toho 

súd uložil Slovenskej republike zastúpenej ministerstvom vnútra povinnosť zaplatiť každému zo 

šiestich žalobcov 2000 EUR ako náhradu spôsobenej nemajetkovej ujmy. Okrem toho súd 

Slovenskej republike nariadil, aby sa na webstránke ministerstva vnútra žalobcom verejne 

ospravedlnila.  

„Som rád, že sa obete po mnohých rokoch konečne dočkali spravodlivosti,“ povedal advokát Ján 

Bartánus, ktorý rómskych žalobcov pred súdom zastupoval. „Vzhľadom na to, že súd podanej 

žalobe vyhovel v celom rozsahu, sme s výsledkom prvoinštančného konania spokojní.“ 

Súdne konanie sa týkalo policajnej akcie, ktorá sa uskutočnila dňa 2. apríla 2015 a bola vykonaná 

v rámci policajných „pátracích akcií 100“ podobne ako napr. akcia v rómskej komunite v Moldave 

nad Bodvou v roku 2013. Polícia zasiahla v rómskych komunitách vo Vrbnici a iných obciach v 

okrese Michalovce. Po zákroku sa viaceré osoby vrátane žalobcov sťažovali, že bolo voči nim 

bezdôvodne a neprimerane zasiahnuté a utrpeli zranenia, ktoré preukázali predloženými lekárskymi 

správami. Súd preto vyhodnotil, že žalobcovia preukázali skutočnosť, že zo strany príslušníkov 

policajného zboru došlo vo vzťahu k nim k neoprávnenému fyzickému násiliu. 

Po policajnej akcii vo Vrbnici vykonala vtedajšia verejná ochrankyňa práv Jana Dubovcová šetrenie, 

v ktorom sa zamerala aj na „“pátracie akcie 100“. Tá konštatovala neproporcionalitu všeobecných 

pátracích policajných akcií v regiónoch s vylúčenými rómskymi komunitami a zvyškom Slovenska. 

Navyše v daný deň  boli všetky policajné pátracie akcie 100 v okrese Michalovce vykonané výlučne 

v rómskych komunitách.  

Niektoré z obetí policajnej akcie vo Vrbnici uzavreli tento rok v konaní proti Slovenskej republike 

pred Európskym súdom pre ľudské práva zmier. V ňom strany konania poukázali na podobnosť s 

konaním vo veci policajnej akcie v Moldave nad Bodvou, v ktorom štrasburský súd rozhodol v 

prospech sťažovateľov, kedy konštatoval porušenie ich práv vrátane porušenia zákazu 

diskriminácie. 

Ministerstvo vnútra sa proti rozsudku Mestského súdu Bratislava IV odvolalo. 
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